

加沙遇難人數超5萬 以黎停火協議瀕破產 以軍再度多線開戰 中東局勢升級

以色列軍隊23日繼續轟炸加沙地帶，並擴大在當地的地面行動。本輪巴以衝突爆發以來，以軍在加沙的軍事行動已造成逾5萬人死亡。與此同時，以軍22日公然違反停火協議，多次空襲黎巴嫩南部；以色列與也門胡塞武裝再次爆發衝突的風險也不斷上升，以空軍23日攔截一枚來自也門的導彈。中東緊張局勢升級之際，美國火上澆油，向該地區派出第二艘航母，對伊朗施壓。伊朗則在波斯灣戰略要地部署新的導彈系統。



以軍持續轟炸加沙地帶，當地居民23日查看空襲造成的損失。法新社



以色列近期再次切斷對加沙的人道援助，當地面臨斷糧風險。法新社

【大公報訊】以軍23日轟炸加沙地帶南部汗尤尼斯和拉法地區、北部傑巴利耶和拜特哈嫩地區，加沙各醫院在24小時內接收了至少41具遇難者遺體和61名傷員。巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）證實，該組織政治領導人巴達維爾及其妻子在汗尤尼斯遭空襲身亡。據半島電視台報道，巴達維爾是哈馬斯政治局和立法委員會成員，參與加沙許多慈善項目，深受當地民眾歡迎。以軍刺殺巴達維爾，恐對未來的停火及釋放被扣押人員談判造成負面影響。

死傷者為老弱婦孺。22日，以軍開始在拜特哈嫩地區展開地面行動，旨在打擊哈馬斯基礎設施並擴大加沙北部「安全區」範圍。23日，以軍向拉法地區泰勒蘇丹附近的居民發出緊急疏散通知，強迫他們徒步撤離，隨後包圍該地區，以「鏟除哈馬斯軍事設施」。

真主黨批以挑起戰爭

加沙今年1月一度實現停火，但以色列於本月18日以哈馬斯拒絕美國提出的延長停火協議為由，恢復對加沙的大規模空襲，並於19日恢復地面行動。過去20多天，以色列禁止食物、水和藥品等援助物資進入加沙，加劇當地人道主義危機。另外，以軍23日再次突襲約旦

河西岸，逮捕13人。以色列與黎巴嫩真主黨去年底達成的停火協議同樣岌岌可危。以軍22日稱，5枚火箭彈從黎巴嫩射向以邊境城市梅圖拉，其中3枚被攔截，另外2枚落在黎南部。隨後，以軍向黎南部「真主黨目標」發動多輪空襲，造成至少8人死亡。真主黨否認向以色列北部發射火箭彈，並指責以方找藉口再次挑起戰爭。法國外交部22日發表聲明，要求黎以雙方遵守停火協議，並指出局勢升級將對整個地區的安全造成嚴重後果。23日，以色列特拉維夫等地響起防空警報，本—古里安國際機場一度暫停所有航班起降。也門胡塞武裝說，該組織對機場發動導彈襲擊，還襲擊了位於

紅海的美國「哈里·杜魯門」號航母。該航母參加了15日以來美軍對也門的空襲行動。美國已宣布將「卡爾·文森」號航母也部署至中東。伊朗部署新導彈系統 以色列去年曾同時與哈馬斯、真主黨、胡塞武裝乃至伊朗發生軍事衝突，令國際社會擔憂中東爆發全面戰爭。如今，這種一觸即發的緊張局勢似乎再次出現。以色列分析師戈德堡指出，以色列再次挑起戰爭的原因之一是以總理內塔尼亞胡等右翼政客試圖轉移國民注意力，以緩解內部矛盾。美國總統特朗普上台後盲目支持以色列並重啟對伊朗的「極限

施壓」政策，亦導致中東緊張局勢升級。特朗普加碼對伊朗制裁，指控其資助哈馬斯、胡塞武裝等組織，並威脅對伊朗採取軍事行動。伊朗22日展示部署在波斯灣三座具有戰略意義島嶼上的新導彈系統，並表示這些武器可以完全摧毀600公里以內的目標。伊朗外長阿拉格齊23日說，伊朗不想要戰爭，但也不懼怕戰爭。他強調，在當前情況下，伊朗不可能就核問題與美國談判。 (綜合報道)

以國安高官解職風波或引發大罷工

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報道：以色列內閣日前批准總理內塔尼亞胡關於解除國家安全總局（辛貝特）局長巴爾職務的提議，以多地舉行抗議活動，最高法院亦發布臨時禁令凍結解職決定。以色列反對黨領袖拉皮德22日說，若內塔尼亞胡拒絕遵守該禁令，以色列應舉行全國大罷工。內塔尼亞胡22日重申，巴爾不會繼續擔任辛貝特局長。同日，數千人在特拉維夫示威，反對內塔尼亞胡政府解僱巴爾及在加沙地帶恢復軍事行動。示威者高呼「立即停止戰爭」等口號，要求當局尊重司法裁決，並採取措施解救仍被扣押在加沙的以色列人。拉皮德對示

威者說，若內塔尼亞胡政府不服從高等法院的決定，除安全系統外的整個國家都應該停擺。據以媒報道，以色列最高法院定於4月8日就解除巴爾職務相關爭議舉行聽證會。內塔尼亞胡稱，自2023年10月巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）襲擊以色列後，他就不再信任巴爾。反對黨則稱，內塔尼亞胡試圖阻止辛貝特調查其高級助手涉嫌受卡塔爾影響一事。以媒表示，巴爾被解職可能引發辛貝特內部動盪，削弱情報機構獨立性。此次風波還可能影響加

沙停火談判，因為辛貝特的情報支持對協調被扣押人員釋放等關鍵問題至關重要。

▼加沙北部民眾22日哀悼在以軍空襲中遇難的親人。法新社



特拉維夫22日爆發反對內塔尼亞胡政府的示威。法新社



加沙地帶
• 以軍18日以來持續轟炸加沙，22日擴大在加沙北部的地面行動，23日向加沙南部部分地區的居民發出緊急疏散通知。

黎巴嫩
• 以軍22日稱，5枚火箭彈從黎巴嫩射向以色列北部。以軍隨即向黎南部發動多輪空襲。

波斯灣
• 伊朗22日展示了部署在波斯灣三座島嶼上的新導彈系統，據稱可以完全摧毀600公里以內的任何目標。

以色列
中東局勢緊張

也門
• 美軍15日起多次空襲胡塞武裝目標，胡塞武裝則向美國軍艦發射導彈和無人機，並多次向以色列發射導彈。

紅海
• 美軍「哈里·杜魯門」號航母正在執行打擊胡塞武裝的任務，「卡爾·文森」號航母預計4月初也將抵達該地區。

伊朗

大公報製圖

美特使批斯塔默「裝腔作勢」

【大公報訊】據彭博社報道：美烏、美俄代表團將分別於23日和24日在沙特舉行會談，能否推動俄烏停火談判受到關注。知情人士披露，美國希望在4月20日復活節前促成俄烏停火協議，但同時承認俄烏立場存在巨大分歧，達成協議的時間可能會延後。美國中東問題特使威特科夫稱，俄方控制的克里米亞和烏東四地歸屬問題是談判關鍵。彭博社23日援引知情人士爆料稱，白宮力爭在4月20日前促成俄烏停火協議，但承認這一時間表可能延後。俄總統新聞秘書佩斯科夫23日稱，和平談判剛剛開始，許多問題懸而未決，艱難的部分還在後面。他透露，美俄在沙特舉行會談的重點將是討論恢復黑海糧食協議。威特科夫日前接受採訪時稱，俄總統普京「不是壞人」，並稱讚普京聰明且直率。他指出，烏克蘭被佔領土是談判關鍵。對於英國首相斯塔默提出的組建國際維和部隊前往烏克蘭的想法，威特科夫批

評論，這只是「裝腔作勢」。他表示，這個想法是基於斯塔默和其他歐洲領導人的「簡單化」觀念，他們認為「我們都應該像邱吉爾一樣」。烏空軍稱，22日晚至23日凌晨，俄軍發動大規模無人機襲擊，造成基輔市至少3人死亡。烏總統澤連斯基22日視察烏東頓涅茨克地區，並在波克羅夫斯克烏軍指揮所聽取前線局勢報告。頓涅茨克是被俄軍部分佔領的烏東四地之一，俄烏近期在波克羅夫斯克附近激烈交火，但目前局勢趨於穩定。



澤連斯基（左二）22日視察頓涅茨克地區。路透社

土耳其連日示威 抗議總統政敵被捕

【大公報訊】據BBC報道：當地時間23日，土耳其最大反對黨共和人民黨重要政治人物、伊斯坦布爾市長伊馬姆奧盧因涉嫌腐敗被捕並羈押候審。他被視為土耳其現任總統埃爾多安的政敵，原定代表共和人民黨參加2028年總統選舉。自19日伊馬姆奧盧被捕以來，土耳其多地連日舉行大規模抗議活動，警方已逮捕數百人。此次事件還對土耳其金融市場造成嚴重衝擊，里拉一度貶值至歷史新低。土耳其警方19日以涉嫌領導犯罪組織、賄賂、操縱招標及協助恐怖組織為由拘留伊馬姆奧盧。檢方指控其涉嫌腐敗、與庫爾德工人黨（PKK）合作並安插該組織成員進入政府機構。22日，伊馬姆奧盧接受檢方問詢並出庭。23日，法院以涉嫌腐敗為由逮捕伊馬姆奧盧，對其進行羈押候審。據悉，共和人民黨原定於23

日宣布伊馬姆奧盧為總統候選人。19日以來，土耳其首都安卡拉、伊斯坦布爾、伊茲密爾等多個主要城市爆發大規模示威，抗議當局在選舉開始前逮捕伊馬姆奧盧。警方動用催淚瓦斯和水炮驅散人群，截至21

日晚已逮捕至少343人。反對黨指責埃爾多安出於政治目的逮捕伊馬姆奧盧，但土耳其司法部否認此說法。由於任期限制，除非修改憲法，否則埃爾多安無法參加2028年總統選舉。



土耳其警方22日在安卡拉用水炮驅散支持伊馬姆奧盧的示威者。法新社